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2 Структура  и содержание  курсовой  работы
2.1 Выбор темы курсовой работы

Примерная тематика курсовых работ разрабатывается, обновляется и утверждается кафедрой экономики труда и основ управления в соответствии с требованиями актуальности и практической значимости с учетом особенностей направления обучения, специальности и содержания дисциплин учебных планов.
Студенты самостоятельно выбирают тему курсовой работы в рамках дисциплины учебного плана. Студент также может предложить собственную тему курсовой работы, обосновав при этом ее актуальность и целесообразность ее разработки. Тему курсовой работы следует выбирать такую, которая вызывает у вас научный интерес и служит целям вашего профессионального становления.
Поскольку курсовая работа является одним из этапов в подготовке к написанию выпускной работы, то студент, исходя из собственных научных интересов, вправе самостоятельно выбрать один из трех предлагаемых кафедрой видов курсовой работы: 

- работа по тематике, утвержденной кафедрой; 

- работа по актуальной теоретической теме, выбранной самим студентом на основе: 

а) изучения им различных учебных дисциплин, пограничных с той, по которой пишется данная курсовая работа; 

б) изучения им соответствующих источников - монографий, проблемных статей в журналах о своей специальности, конференциях, конкурсах и т.д.; 

- работа по актуальной теме, связанной с проблемами практики. Такая тема может быть выбрана студентом:

а) в связи с профилем его непосредственной работы (в том числе и на общественных началах) до поступления в высшее учебное заведение; 

б) в процессе прохождения им производственной практики. 

При выборе темы для написания курсовой работы 2-го или 3-го вида, студенту необходимо предварительно согласовать данный вопрос с руководителем по написанию курсовой работы.
Выбор темы курсовой работы и ее содержание должны согласовываться с  руководителем. С  руководителем курсовой работы определяются основные вопросы, входящие в предмет исследования, намечается конкретный план работы, решается вопрос о возможности ознакомления студента с материалами практики.
Тема курсовой работы не может носить описательного характера, в формулировке теме должна быть заложена исследовательская проблема.

Студенты, обучающиеся по направлению подготовки «Экономика труда» пишут курсовые работы по следующим дисциплинам:

- на 3 курсе Экономика труда (см. Приложение 3);

-на 4 курсе  Организация и нормирование труда (см. Приложение 4);
- на 4 курсе Экономика Трудовых ресурсов (см. Приложение5).
2.2 Содержание основных разделов курсовой работы

После выбора темы курсовой работы, для определения структуры и содержания работы  необходимо изучить основные источники по выбранной теме.  Прежде всего, перед началом написания курсовой работы, нужно изучить учебники и материалы лекций по данной дисциплине, выделив и осмыслив относящиеся к теме положения. Затем следует приступить к изучению законов и подзаконных актов, рекомендованной по этой теме методической литературы. Необходимо также использовать относящуюся к теме практику. 

Содержание работы должно свидетельствовать о глубоком знании автором важнейших законов, иных нормативных актов, специальной литературы и других источников, рекомендованных кафедрой. Вместе с тем усвоенный материал следует излагать самостоятельно, творчески; он должен отражать отношение студента к тем точкам зрения, с которыми он встретился при изучении литературы (изложив свое мнение по спорному вопросу, студент должен указать, какую из названных точек зрения он поддерживает и почему, либо высказать и мотивировать свою точку зрения на рассматриваемую проблему). 
Непонимание вопросов, изложенных в работе, их механическая, дословная переписка из учебников, монографий, журналов неизбежно обнаруживается при рецензировании или защите курсовой работы и существенно влияет на ее оценку. 

Курсовая работа включает следующие структурные элементы: 

- титульный лист; 

-  содержание; 

-  введение;

-  основная часть;

-  заключение; 

-  список использованных источников; 

-  приложения. 
Титульный лист является первой страницей работы, на которой приводятся основные сведения, отличающие данную работу. 

Титульный лист содержит следующие реквизиты:

· наименование министерства, в систему которого входит ВУЗ (прописные буквы);

· наименование ВУЗа (прописные буквы);

· наименование факультета (строчные буквы с первой прописной);

· наименование кафедры (строчные буквы с первой прописной);

· наименование работы (тема), название работы (курсовая работа), название дисциплины, по которой пишется данная работа (строчные буквы с первой прописной);

· шифр направления;

· выполнил студент, форма обучения, курс, группа – исполнитель; через 1 межстрочный интервал руководитель; затем оставляют свободное поле для личных подписей и помещают инициалы и фамилии лиц, подписывающих работу, ниже личных подписей проставляют даты подписания. Элементы даты приводят арабскими цифрами в одной строке в следующей последовательности: день месяца, месяц, год, например: дату 10 апреля 2012 г. следует оформлять 10.04.2012;

· город и год написания работы.

Пример оформления титульного листа приведен в приложении 6.

Содержание (оглавление) включает перечень всех разделов курсовой работы (введение, основной текст, заключение, список использованных источников, приложения) с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти разделы (кроме приложения).
Введение отражает основные квалификационные характеристики работы и должно содержать обоснование актуальности и значимости выбранной темы исследования, формулировку основной цели работы и подчиненных ей более частных задач, определение границ исследования (предмет, объект). Помимо этого, во Введении должны быть отражены логика и структура курсовой работы, характеристика информационной базы, аргументация принятой методики исследования. 
Актуальность обязательное требование к любой научной работе. То, как ее автор умеет выбрать тему и насколько правильно он эту тему понимает и оценивает с точки зрения своевременности и социальной значимости, характеризует его научную зрелость и профессиональную подготовленность. Освещение актуальности должно быть немногословным. Достаточно в пределах 1-2 абзацев показать главные факторы актуальности темы. Актуальность в работе над курсовой работой должна носить не только теоретический характер, но и практические аспекты: актуальность может быть продиктована, например, необходимостью прояснить малоизученные стороны проблемы, разработать рекомендации, адаптировать методику и т.д. 

Значимость исследования может быть теоретической и практической. Например, теоретическая значимость может касаться уточнения какого-то понятия, или методики исследования. Практическая значимость характеризуется возможностью применения полученных результатов на практике. Например, в результате проведенного исследования была предложена методика оценки эффективности инвестирования в обучение персонала, что можно применять на практике. 
Цель исследования проистекает из названия работы и может заключаться в анализе исследуемой проблемы, выявлении различных взаимосвязей и их характера, изучении особенностей предмета исследования, создании классификации, методики и т.д. Например, тема работы звучит как «Демографическая политика современной России и её влияние на процесс воспроизводства трудовых ресурсов».  В этом случае целью работы должен выступать анализ демографической политики РФ и ее влияние на воспроизводство трудовых ресурсов.
После определения цели работы, выявляются задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. Обычно формулировки задач являются отражением содержания глав и пунктов научной работы, т.е. заголовки глав рождаются именно из формулировок задач предпринимаемого исследования. Задачи приводятся, как правило, в форме перечисления (изучить, описать, установить, выявить, проанализировать, вывести формулу, разработать методику и т.п.).
Например, для раскрытия темы «Формы и системы оплаты труда на предприятии» поставлена цель: проанализировать используемые формы и системы оплаты труда на предприятии. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

- выявить сущность заработной платы как экономической категории;

- рассмотреть формы и системы оплаты труда;

- проанализировать формы и системы оплаты труда, применяемые на предприятии.
Тогда содержание глав работы будет выглядеть следующим образом:

Глава 1 Заработная плата как экономическая категория

Глава 2. Формы и системы оплаты труда

Глава 3. Анализ форм и систем оплаты труда (на примере ОАО «ЦентрТелеком»)

В целом задачи должны показывать, для чего вы рассматриваете, анализируете тот или иной аспект исследуемой проблемы и как это способствует достижению общей цели работы.

Обязательным элементом введения является формулировка объекта и предмета исследования.

Объект - это процесс или явления, порождающие проблемную ситуацию и избранные для изучения, т.е. это носитель проблемы, на который направлена исследовательская деятельность. Например, если в работе исследуется проблема какого-либо предприятия (организации), региона, то это предприятие (организация) или регион и будут являться объектом исследования. 

Предмет - это то, что находится в границах объекта, т.е. это элемент или аспект объекта (проблемы), который вы изучаете, это конкретная часть объекта, внутри которой ведётся поиск (явления, отдельные их стороны, некоторые аспекты и т.д.). Предмет - это тот аспект проблемы, исследуя который, мы познаем целостный объект, выделяя его главные, наиболее существенные признаки. Предмет исследования чаще всего совпадает с определением его темы или очень близок к нему. 
Объект и предмет исследования как категории научного процесса соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно на него и направлено основное внимание исследователя. Именно предмет работы определяет тему научной работы, которая обозначается на титульном листе как заглавие.
Во введении описываются и другие элементы научного процесса. К ним, в частности, относят указание, на каком конкретном материале выполнена работа, ее практическая часть. При этом формулируется методологическая и теоретическая основа ис​следования. Обычно при этом  указывается, что такую основу составили научные труды отечественных и зарубежных авторов  в области тех отраслей и направлений науки, к которым относится тема курсовой работы. В данном подразделе вве​дения надо указать ученых (российских и зарубежных), которые занимались разработкой исследуемой проблемы.

Обязательным элементом введения научной работы (в том числе и курсовой) является также указание на методы исследования, которые служат инструментом в добывании фактического материала, являясь необходимым условием достижения поставленной в работе цели. Виды методов научного познания, которые чаще всего используются в научных работах, приведены в Приложении 7.

Примеры оформления.

1. При написании курсовой работы нами были использованы следующие методы научного исследования:

- сравнительный метод;

- изучение нормативно-правовой базы;

- изучение монографических публикаций и статей;

- аналитический метод.

2. Методологическую базу составил ряд общенаучных и специфических методов, обусловленных общей логикой анализа и конечными целями исследования: теоретический анализ, системный и структурно-функциональный анализ; социологические и психологические методы: экспертиза, мозговая атака, анкетирование, психодиагностика; методы экономического исследования: экономический, статистический анализ.
3.В процессе исследовательской работы была применена совокупность методов экономико-статистического анализа, методы анализа и синтеза экономической информации.

4. В работе использованы общие и частные методы исследования, в том числе, исторический и логический, метод анализа и синтеза, метод обобщения, классификации и другие.

5. Методологической основой исследования является диалектический метод познания и системный подход. В процессе исследования использовались такие общенаучные методы и приемы как научная абстракция, анализ и синтез, методы группировки, сравнения, системный анализ изучаемых явлений и результатов.

6. Для решения поставленных задач в работе применялась комплексная методика исследования, включающая в себя общетеоретические методы научного познания (анализ, синтез, аналогия, обобщение, классификация, систематизация, сравнительно-исторический), а также соответствующий прикладной инструментарий (наблюдение, анализ документов и др.).

Во введении также дается характеристика основных источников получения информации - характеристика информационной базы (официальных (нормативно-правовых), научных, литературных, статистических источников, результатов собственных расчетов, исследований и пр.). Обзор используемых источников по теме должен показать основательное знакомство исследователя со специальной литературой, ресурсами сети Интернет, законодательной базой, материалами научных исследований, его умение систематизировать источники, критически их рассматривать, выделять существенное, оценивать ранее сделанное другими исследователями, определять главное в современном состоянии изученности темы. 
В конце вводной части желательно раскрыть структуру работы, т.е. дать перечень ее структурных элементов и обосновать последовательность их расположения.
Рекомендуемый объем введения - не более 5% работы (примерно 3-4 стр.).
Основная часть работы состоит, как правило, из двух-трех логически взаимосвязанных глав (разделов), каждая из которых подразделяется  на несколько частей (подразделов, параграфов). В зависимости от особенностей выполненной работы основную часть излагают в виде текста или сочетания текста, иллюстраций и таблиц. 
Названия глав и параграфов не должны дублировать название темы курсовой работы. Заголовки глав и параграфов должны быть лаконичными и адекватно отражать их содержание. Главы и параграфы необходимо соотносить друг с другом по объему представленного материала. Оптимально равное соотношение объемов разделов и параграфов. Объем параграфов не должен превышать объема любой из глав работы. 
Основная часть работы, как правило, делится на три раздела (теоретический, методический и практический), но допускается объединение методического радела с теоретическим или практическим. 

В основной части курсовой работы обобщаются сведения из разных источников по данной теме, излагается аргументированный авторский подход к рассмотренным концепциям, точкам зрения. Если в работе есть глава  практической направленности, то обязательно должно быть описание методики и техники конкретного авторского исследования, и, собственно, само эмпирическое исследование. В курсовой работе практическая часть не обязательно должна носить обширный характер, но вместе с тем должна быть такой, чтобы студент мог освоить практические, эмпирические, статистические, математические, диагностические и т.п. методы конкретной науки.

Первый раздел (глава) работы носит общетеоретический характер и посвящается рассмотрению основных категорий изучаемого процесса, раскрытию их социально-экономического содержания, анализу современного состояния проблемы, обзору нормативных актов, анализу отечественной и зарубежной литературы, материалов периодической печати по теме работы, позиций различных исследователей и обоснованию авторской точки зрения по  исследуемой проблеме. В этом разделе могут быть рассмотрены:

· понятие и сущность предмета исследования (определения, функции, принципы, основные свойства, факторы и т.п.),
· краткий обзор различных теоретических подходов к трактовке проблемы,
· тенденции развития явлений и процессов, относящихся к предмету исследования.

Данный раздел может быть построен в форме обзора научной литературы по тематике исследования, содержательно же он должен представлять собой теоретический анализ проблемы. Зачастую в этом разделе рассматривается история исследуемого явления.  В разделе обязательно должно быть изложено, как данная проблема отражена в специальной и учебной литературе (взгляды, формулировки различных авторов, исследователей, теоретических школ и т.п.).
Второй раздел (глава) работы носит методический характер и посвящается детальному рассмотрению методических подходов к исследованию и решению проблемы, анализу динамики экономических показателей, выявлению, классификации и раскрытию механизма влияния различных факторов на исследуемый экономический процесс. В этой части необходимо раскрыть сущность исследуемой проблемы. В ней автор высказывает свое отношение к причинам, обусловившим реальное состояние исследуемого явления или процесса, выделяет положительные и отрицательные моменты в его развитии. При этом все излагаемые положения должны подкрепляться результатами изучения и анализа примеров из реальной жизни, личного опыта, публикаций в средствах массовой информации и других источников.

Раздел может включать: 

· описание и анализ методики разработки проблемы, методов исследований, приемов расчета экономических показателей,
· обоснование необходимости проведения экспериментальных работ, 
· оценку адекватности рассматриваемых в работе методических подходов и приемов исследования,  включая изложение позиции студента по данному вопросу. 
Третий раздел (глава) носит прикладной характер, может быть посвящен опыту работы (в том числе личному)  в области исследуемой проблемы или анализу практики действующего юридического лица (т.е. выполняется по материалам предприятий и организаций). В данном разделе работы анализируется опыт деятельности организации в исследуемом направлении, желательно в динамике за ряд лет. 
Альтернативным вариантом может быть сопоставление российского и зарубежного опыта решения данной проблемы или развития исследуемого явления. В процессе подготовки указанного раздела  студентом определяются возможности применения зарубежного опыта в российской практике, выявляются положительные и отрицательные стороны проблемы, перспективы ее разрешения, 
Также в данном разделе может содержаться обобщение результатов исследований, оценка полноты решения поставленной задачи и предложения по дальнейшему направлению работ по совершенствованию  результатов, обоснование необходимости проведения дальнейших дополнительных исследований.
Итогом работы должна стать авторская оценка исследуемого явления, проблемы, авторские выводы, а также предложениями по совершенствованию или разрешению проблемы или явления.
Каждый раздел работы целесообразно завершать краткими выводами. 
В курсовой работе обязательно должны быть ссылки на используемые источники информации.

Заключение содержит краткое изложение выводов по результатам выполненной работы. Заключение не должно носить характер сжатого пересказа всей работы, в нем должны быть изложены достижение намеченной цели курсовой работы, полнота решения поставленных задач, обобщены итоговые результаты исследования, изложены обобщения и предложения. В этом разделе также может содержаться  обоснование  практической значимости исследования и области их настоящего или будущего использования, а также могут определяться основные направления для дальнейшего исследования в этой области. Заключение - это последовательное, логически стройное изложение полученных итогов и их соотношение с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении.
Рекомендуемый объем заключения  5 % общего объема работы.
Необходимо иметь в виду, что введение и заключение никогда не делятся на части. 

Список использованных источников - содержит библиографическое описание всех используемых, цитируемых или упомянутых работ, источников, документов, которые были непосредственно использованы автором при работе над курсовой работой. Количество использованных источников и литературы в курсовой работе, как правило, должно быть не менее 15-20.
Вспомогательные или дополнительные материалы, которые загромождают текст основной части работы или по каким-то причинам не могут быть включены в основную часть, помещают в приложении. В приложение включают: схемы, графики, промежуточные расчеты, вспомогательные таблицы, копии документов, инструкций, методические материалы, иллюстрации вспомогательного характера, анкеты и т.п. эта часть работы не входит в основной ее объем. На каждое приложение должна быть отсылка в тексте. Каждое приложение в порядке очередности в соответствии с текстом работы оформляется на отдельном листе. 
Курсовая работа, включая титульный лист, должна иметь сквозную нумерацию листов (страниц). Ее объем должен быть не более 50-60 печатных страниц. 
Законченные курсовые работы проверяются преподавателем и с его рецензией возвращаются студенту для учета на защите либо исправления и доработки. Курсовые работы принимаются в порядке открытой защиты. При подготовке к защите студенту необходимо тщательно ознакомиться с рецензией преподавателя, подготовить ответы на все сделанные им замечания и рекомендации. На защите работы студент должен кратко изложить ее содержание, свои выводы, ответить на содержащиеся в рецензии замечания и поставленные преподавателем вопросы. 

Защита курсовой работы оценивается по пятибалльной системе, оценка проставляется в зачетную книжку.

3. Оформление курсовой работы
3.1 Общие требования
Работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полтора интервала, шрифт Times New Roman, цвет шрифта - черный, высота букв, цифр и других знаков - 14 кегль.

Текст работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: правое - 10 мм, верхнее - 25 мм, левое и нижнее - 20 мм, на переплет – 10 мм (т.е. левое поле - 30 мм).
Качество напечатанного текста и оформления иллюстраций, таблиц, распечаток с персонального компьютера должно удовлетворять требованию их четкого воспроизведения. При выполнении работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения по всему тексту. В работе должны быть четкие, нерасплывшиеся линии, буквы, цифры и знаки.

Опечатки и графические неточности, обнаруженные в процессе подготовки работы, допускается исправлять закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста (графики) машинописным способом или черными чернилами, пастой или тушью - рукописным способом.

Повреждения листов курсовой работы, помарки и следы не полностью удаленного прежнего текста (графики) не допускаются.

Фамилии, названия учреждений, организаций, фирм, названия изделий и другие имена собственные в работе должны приводиться на языке оригинала. Допускается транслитерировать имена собственные и приводить названия организаций в переводе на язык работы с добавлением (при первом упоминании) оригинального названия.

3.2 Построение работы

Наименования структурных элементов работы «Содержание», «Введение», названия глав, «3аключение», «Список использованных источников» служат заголовками структурных элементов работы.

Основную часть работы следует делить на разделы и подразделы. При делении текста на разделы и подразделы необходимо, чтобы каждый раздел содержал законченную информацию.

Разделы и подразделы должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко отражать содержание разделов, подразделов. Заголовки структурных элементов, разделов и подразделов (слова «ВВЕДЕНИЕ»,  «СОДЕРЖАНИЕ», названия глав, «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ» «ПРИЛОЖЕНИЯ») следует печатать с абзацного отступа с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая, без кавычек. Абзацы в тексте начинают отступом, равным 15-17 мм. Переносы слов в заголовках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Расстояние между заголовками структурных элементов, разделов, подразделов основной части работы и текстом должно быть не менее 3 интервалов (1 свободная строка). Расстояние между заголовками разделов и заголовками подразделов также должно быть не менее 3 интервалов. Расстояние между текстом предыдущего подраздела и заголовком следующего подраздела должно быть также не менее 3 интервалов.

Каждый структурный элемент и каждый раздел работы следует начинать с нового листа.

3.3 Нумерация страниц курсовой работы
Страницы работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы, исключая приложения. Номер страницы проставляют, начиная с листа введения, в центре нижней части  листа без точки.

Титульный лист включают в общую нумерацию страниц работы. Номер страницы на титульном листе и на листе содержания не проставляют.

Иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах, включают в общую нумерацию страниц работы. 
3.4 Нумерация разделов и подразделов работы, перечисления
Разделы работы должны иметь порядковую нумерацию в пределах всего текста, за исключением приложений. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела должен включать номер раздела и порядковый номер подраздела, разделенных точкой.

Разделы и подразделы следует нумеровать арабскими цифрами и записывать с абзацного отступа. В конце номера раздела и подраздела точку не ставят. 
Пример:
1 

1.1

1.2
Нумерация подразделов первого раздела 

1.3

2 

2.1

2.2
Нумерация подразделов второго раздела 

2.3

Внутри разделов или подразделов могут быть приведены перечисления.

Перед каждым перечислением следует ставить дефис или, при необходимости ссылки в тексте работы на одно из перечислений, строчную букву (за исключением ё, з, о, г, ь, й, ы, ъ), после которой ставится скобка без точки после нее. Запись перечислений производится с абзацного отступа.
Для дальнейшей детализации перечислений необходимо использовать арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с двойного абзацного отступа, как показано в примере.

Пример:
а)
____________
б)
____________

1) ______
2) ______

в)
____________

3.5 Оформление иллюстраций и таблиц 

Иллюстрации (чертежи, графики, схемы, диаграммы, фотоснимки) следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. Иллюстрации могут быть цветные. Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги формата А4.

На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе.

Каждая иллюстрация должна отвечать тексту, а текст — иллюстрации. Все иллюстрации в курсовой работе должны быть пронумерованы. Номер иллюстрации должен состоять из номера главы и порядкового номера иллюстрации. Знак «№» перед порядковым номером и точку после него не ставят (например: Рисунок 1.1). Если иллюстрация в работе единственная, то она нумеруется «рисунок 1».

В тексте на иллюстрации делаются ссылки, содержащие порядковые номера, под которыми иллюстрации помещены в работе – «(см. рисунок1.1)» или «…в соответствии с рисунком 1.1».
Иллюстрации должны иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово «Рисунок» и его наименование помещают после пояснительных данных и располагают посередине строки под рисунком следующим образом: 


Рисунок 1.1 - Наименование рисунка
Иллюстрации каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением номера иллюстрации после буквы обозначения приложения, разделенных точкой и без точки в конце. Например,  «Рисунок А.3» (это третий рисунок в приложении А).
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Таблица представляет собой такой способ подачи информации, при котором цифровой или текстовой материал группируется в колонки, отграниченные одна от другой вертикальными и горизонтальными линейками. В таблице допускается уменьшение размера шрифта до 12, а межстрочного интервала – до 1,0.

Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным, кратким. Слово «таблица» с ее номером помещается над таблицей справа, название таблицы помещается ниже по центру. Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. На все таблицы должны быть ссылки в тексте. При ссылке пишется слово «таблица» в сокращенном виде с ее номером (знак «№») не ставят, например «Данные анализа (табл. 5) показывают, что...».
Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другую страницу. При переносе части таблицы на другую страницу пишут слово «продолжение» и указывают номер таблицы, например «Продолжение таблицы 1.1». 
По содержанию таблицы делятся на аналитические и  неаналитические. Аналитические таблицы являются результатом обработки и анализа цифровых показателей. Как правило, после таких таблиц делается обобщение в качестве нового знания, которое вводится в текст словами: «Таблица позволяет сделать вывод, что...», «Из таблицы видно, что...», «Таблица позволит заключить, что...» и т.п. Часто такие таблицы дают возможность выявить и сформулировать определенные закономерности. При этом не допускается грубое повторное «переписывание» таблицы пояснительным текстом.   

В неаналитических таблицах помещаются, как правило, необработанные статистические данные, необходимые для информации или констатации.

Обычно таблица состоит из следующих элементов: порядкового номера и тематического заголовка, шапки, заголовков вертикальных граф (головки), горизонтальных и вертикальных граф основной части, т.е. прографки.

Порядковый номер таблицы служит для связи ее с текстом. Таблицы нумеруются арабскими цифрами. Номер таблицы должен состоять из номера главы и порядкового номера таблицы. Знак «№» перед порядковым номером и точку после него не ставят (например: Таблица 1.1).

Тематический заголовок определяет содержание таблицы. Такой заголовок пишется с прописной буквы без точки на конце. Ссылку на таблицу следует сформулировать таким образом, чтобы не дублировался тематический заголовок, в котором следует избегать употребления следующих слов: значение, величина, расчет, зависимость.

Обязательные элементы таблицы и порядок их графического расположения показаны ниже.

Таблица 1.1

Название таблицы

	Наименование подлежащего
	Наименование 

сказуемого

	
	Заголовки сказуемого

	1
	2
	3
	4
	5

	Боковые
	
	
	
	

	заголовки
	
	
	
	

	подлежащего
	
	
	
	

	
	
	
	
	





Графы                                                   итоговая

                                                                графа

Источник:

Каждая таблица имеет подлежащие и сказуемое.

Подлежащее таблицы – это то, о чем говорится в таблице, то есть, объект изучения.

Сказуемое – это система показателей, которыми характеризуется объект изучения, то есть подлежащее таблицы.

Обычно подлежащее располагается слева, в виде наименования горизонтальных строк, а сказуемое – справа, в виде наименования вертикальных граф. В таблице могут быть подведены итоги по графам и строкам.

Обязательная часть таблицы – заголовок, показывающий, о чем идет речь в таблице, к какому месту и времени она относится. В приложении к статистической таблице указывается источник, положенный в основу построения.

Пример правильно оформленной таблицы представлен ниже.

Таблица 1.1

Динамика объема основной продукции в стоимостном выражении

	Показатели
	Ед. изм.
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Фирма А
	тыс. руб.
	3245
	3452
	3565

	2. Фирма В
	тыс. руб.
	4342
	5253
	6362

	3. Фирма С
	тыс. руб.
	1673
	1893
	1987

	4. Фирма D
	тыс. руб.
	5263
	4985
	4361


Источник: составлено автором.

Основные правила составления таблиц:
- четко формулировать название таблиц;

- ясно и кратко формулировать название строк и граф таблицы;

- соблюдать последовательность расположения показателей сказуемого;

- указывать единицы измерения (если они одинаковые, то единицы измерения выносятся в заголовок и указываются в скобках);

- нумеровать графы;

- иметь итоговые показатели;

- если в таблице производится сопоставление с каким-либо годом (объектом), то в заголовках, в скобках, отражается год (объект) сопоставления;

- данные за многие годы располагаются в хронологическом порядке;

- если в таблице даны абсолютные и относительные показатели за ряд лет, то сначала приводятся абсолютные, затем относительные показатели за один год, затем так же за следующий год;

- если значение признака в какой-либо клетке неизвестно, ставится знак Х, или «н. с.» (сокращение от «нет сведений»).

Все приводимые в таблицах данные должны быть достоверны, однородны и сопоставимы, в основе их группировки должны лежать существенные признаки. 

Не допускается помещать в текст работы без ссылки на источник те таблицы, которые уже были опубликованы в печати.

В работу следует помещать только те таблицы, которые трудно передать обычным текстом (результаты экспериментальных наблюдений, сопоставления статистических данных, подробные справочные сведения и т.п.). 
Если в работе одна таблица, ее не нумеруют и слово «таблица» не пишут.

3.6 Оформление формул и уравнений

Уравнения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должна быть оставлена одна свободная строка. Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют. 

Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле.

Формулы в работе следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах всей работы арабскими цифрами в круглых скобках без точки в крайнем правом положении на строке.

Пример
А=а:Ь,                                                                                                    (1)

В=с:е.                                                                                                      (2)
Одну формулу обозначают - (1).
Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой, например (3.1).

Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением номера формулы после буквы обозначения приложения, разделенных точкой и без точки в конце, например формула (В.1).

Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках. Пример ( «... в формуле (1)».

Порядок изложения в работе математических уравнений такой же, как и формул.

В работе допускается выполнение формул и уравнений рукописным способом черными чернилами.

3.7 Оформление ссылок

В работе необходимо делать ссылки. При этом они должны полностью и однозначно определять соответствующие требования и не вызывать затруднений в пользовании документом.

Ссылаться следует на документ в целом или его разделы и приложения. Ссылки на подразделы, таблицы и иллюстрации не допускаются, за исключением подразделов, таблиц и иллюстраций самой работы.

При ссылках на стандарты и технические условия указывают только их обозначение, при этом допускается не указывать год их утверждения при условии полного описания стандарта в списке использованных источников.

Ссылки на использованные источники следует приводить в квадратных скобках. Первой цифрой указывается порядковый номер источника из списка использованных источников, второй – страница цитаты, пример [12; 256]. Допускается приводить ссылки на источники в подстрочном примечании с указанием страницы, например:

в тексте:

О.И. Волков приводит перечень принципов образования хозяйственных объединений.1
в ссылке:

1 Экономика предприятия (фирмы): Учебник / [Под ред. проф. О.И. Волкова и доц. О.В. Девяткина]. – 3-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2002.– С. 42.

3.8 Оформление титульного листа

Пример оформления титульных листов приведен в приложении 6.

3.9 Оформление списка использованных источников 

Список использованных источников составляется с точным указанием выходных данных книги, статьи и т.д. Сведения об источниках информации следует формировать по алфавиту, нумеровать арабскими цифрами без точки и печатать с абзацного отступа. Пример оформления отдельных элементов списка использованных источников (носителей информации) приведен в приложении Л. Также с правилами оформления списка использованных источников можно ознакомиться на сайте зональной научной библиотеки ВГУ по ссылке http://www.lib.vsu.ru в разделе «Читателям», подразделе «Библиографическое описание. 
3.10 Оформление приложений 

Приложения оформляются как продолжение курсовой работы на последних ее страницах в виде самостоятельного блока, отмеченного отдельным листом «Приложения».

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте. В приложениях рекомендуется размещать материалы, связанные с выполненной работой, которые по каким-либо причинам не могли быть включены в основную часть. 
В приложения могут быть включены: схемы и графики, промежуточные расчеты, таблицы вспомогательных цифровых данных, иллюстрации вспомогательного характера, распечатки решения задач на персональном компьютере, инструкции, методики, разработанные в процессе выполнения работы, копии документов для выполнения работы, анкеты и прочие вспомогательные материалы. 
Каждое приложение должно начинаться с нового листа (страницы) с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и иметь тематический заголовок. При наличии в работе более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами (без знака №), например: «Приложение 1», «Приложение 2» и т.д. Если приложение состоит из нескольких листов (страниц), то на второй и последующих листах (страницах) в правом верхнем углу указывается «Продолжение прил. 1» и т.д. Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть новой  и не продолжать общую нумерацию страниц основного текста.

Связь основного текста с приложениями осуществляется через ссылки, которые употребляются со словом «смотри»; оно обычно сокращается и заключается вместе с шифром в круглые скобки по форме: (см. приложение 5).

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

Приложение 1 

Особенности курсовых работ, выполненных в жанре

методической работы

Основной целью методической работы является либо создание новой методики, либо адаптация или модификация методики к новым условиям ее применения.

В работе должны быть описаны следующие обязательные характеристики:

· Актуальность (необходимость) проведения данной методической работы.

· Объект диагностики.

· Цель и задачи работы.

· Теоретическая модель, на основании которой разрабатываются диагностические средства.

· Процедура разработки (адаптации) методики:

 - процесс подготовки эмпирических индикаторов;
 - экспертная (или иная) оценка соответствия эмпирических индикаторов теоретической модели;
-  социально-экономический анализ методики (оценка надёжности и эффективности с применением адекватных методов)
- необходимые экономические и социальные характеристики

- метод получения нормативных данных о выполнении методики (тестовых норм).

· Новизна методики и ее преимущества, к которым можно отнести:
– повышение точности измерения, надежности;
– более дифференцированную или более полную характеристику диагностируемого качества или объекта;
– сокращение времени обследования;
– упрощение обработки результатов и т.д.

· Область использования методики.

В методической работе студент должен продемонстрировать понимание и владение правилами разработки (адаптации) методики, дать самостоятельный критический анализ существующих методических средств, показать навыки обработки данных и научной интерпретации результатов в терминах экономической теории.

Приложение 2

Особенности курсовых работ, выполненных в жанре

прикладного исследования

Автор прикладного исследования не претендует на вклад в фундаментальную науку, на установление общетеоретических выводов. Поэтому основное внимание в теоретической части уделяется «переводу» прикладных задач в форму задач экономико-социального исследования, поиску теоретических категорий, соответствующих прикладным задачам, а также обсуждению потенциала различных категорий для решения практических вопросов. 

Формулировка предмета прикладного исследования обязательно должна содержать теоретические категории. Выдвижение гипотез в прикладном исследовании не является обязательным. Выводы, полученные в прикладной работе на исследуемой выборке, должны быть справедливы для всего объекта изучения, но не обязательно должны распространяться на аналогичные объекты. 

Обязательная часть подготовки эмпирического исследования – авторская разработка и обоснование подхода к решению прикладных задач, с обязательным обсуждением нескольких альтернатив. Разработанная процедура исследования должна быть оригинальной. Она демонстрирует компетентность автора в выборе методических средств и их адаптации под конкретные прикладные задачи. В описании процедуры исследования подробно излагаются схемы сбора и анализа данных.

Результаты и их интерпретация должны быть представлены раздельно, для возможности их независимой интерпретации. В работе по возможности данные должны быть представлены в форме развернутых иллюстраций. Результаты, необходимые для демонстрации логики исследования, должны быть включены в текст работы. Данные, необходимые для восстановления полной картины исследования, должны быть вынесены в Приложения. Часть данных может оставаться конфиденциальными, но только из этических, а не из коммерческих соображений.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Примерная тематика курсовых работ по дисциплине «Экономика труда»
1. Отечественные и мировые традиции изучения экономики труда.

2. Трудоизбыточность и поведение предприятий.

3. Международная и российская классификации статуса безработного, их различие.

4. Изменение в занятости (отраслевой, демографической структуры и т.д.) как результат функционирования рынка труда.

5. Формальная и неформальная занятость.

6. Неполная занятость: виды и динамика.

7. Случайная занятость.

8. Основные тенденции занятости женщин.

9. Нестандартные формы занятости.

10. Новые формы занятости и гибкость рынка труда.

11. Виды контрактов занятости.

12. Структура занятости и безработицы. 

13. Гендерные аспекты безработицы.

14. Тенденции и структура безработицы в переходных экономиках. 

15. Системы социального обеспечения и поддержка нетрудоспособных и малообеспеченных      граждан и их влияние на предложение труда.

16. Особенности предложения труда в российской экономике.
17. Дискриминация при поиске работы. 

18. Модели поиска на рынке труда.

19. Гендерные аспекты поиска работы.

20. Виды дискриминации в трудовой сфере.

21. Особенности спроса на труд в российской экономике.
22. Образовательные структуры и инвестиции в человеческий капитал.

23. Накопление и обесценение человеческого капитала.

24. Образовательные сигналы на рынке труда.
25. Миграция и теория человеческого капитала.

26. Межфирменная мобильность работников.

27. Региональная трудовая мобильность (миграция).

28. Особенности трудовой миграции и мобильности рабочей силы на российском рынке труда.
29. Неравенство в заработной плате: тенденции и проблемы измерения.

30. Особенности отраслевых, профессиональных, региональных, гендерных различий в заработной плате в российской экономике.
31. Дискриминация и различия в заработной плате.

32. Отраслевая и региональная дифференциация заработной платы.

33. Современные тенденции развития внутренних рынков труда.

34. Модели эффективной заработной платы.
35. Внутрифирменные социально-трудовые отношения.

36. Структура заработной платы.
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37. Влияние профсоюзов на производительность и экономическую эффективность. 

38. Социальное партнерство: субъекты, функции, принципы, уровень переговоров.
39. Степень влияния профсоюзов на функционирование рынка труда

40. Характеристика и анализ зарубежных теорий социального партнерства.

41. Использование международного опыта социального партнерства в России.
42. Государственное регулирование рынка труда.

43. Политика доходов и заработной платы.
44. Пассивная и активная политика на рынке труда.
45. Законодательство и институциональные особенности регулирования трудовых отношений.

46. Институты рынка труда. 

47. Государственные службы занятости.

48. Программы поддержки безработных.
49. Международная организация труда: направления деятельности, структура, история развития.

50. Международный опыт регулирования трудовых отношений в условиях глобализации мирохозяйственных связей. 

51. Национальные модели рынков труда.
ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Примерная тематика курсовых работ по курсу «Организация и нормирование труда»

1. Принципы структурирования труда. Их реализация при проектировании трудовых процессов.

1.1. Зарубежный опыт.

1.2. Отечественный опыт.

2. Ф.У. Тейлор – родоначальник школы научного управления. Его вклад в развитие теории «научного менеджмента».

3. Вклад Г. Гантта, Ф. и Л. Гилбрета и Г. Эмерсони в  развитие теории организации труда и управления. 

4. Анри Файоль – основатель классической школы менеджмента. Создание А. Файолем универсальных принципов управления. 

5. Развитие школы человеческих отношений и школы поведенческих наук. 

6. Движение за научную организацию труда и управления в России. 

7. Вклад российских учебных (А.А. Богданова. О.А. Ерманского, А.К. Гастева, Н.А. Витке, П.М. Курженцева. Е.Ф. Розмировича) в развитии науки и практики научной организации труда и управления в России. 

8. Взгляды и научные направления выдающихся ученых экономической мысли – В.А. Базарова, Н.Д. Кондратьева, А.Я. Чаянова, Л.Н. Юровского.

9. Основные направления деятельности Международной организации труда. Значение. 

10.Конвенции и рекомендации Международной организации труда и их значение в реализации гуманизации труда, сохранения здоровья и защиты трудящихся.

11. Методы изучения трудовых процессов и их значение в повышении производительности труда и эффективности производства. 

12. Рациональная организация и обслуживание рабочих мест.

13. Аттестация, рационализация и планирование рабочих мест – как метод повышения эффективности трудовых процессов. 

14. Аттестация условий труда – как метод гуманизации трудовых процессов и охраны труда работников.

15. Методы изучения затрат  рабочего времени и их значение для повышения эффективности трудовых процессов и разработки нормативной базы для нормирования труда.

15.1. Хронометраж.

15.2. Индивидуальная ФРД.

15.3. Бригадная ФРД.

15.4. Метод моментальных наблюдений.

15.5. Групповая фотография рабочего времени.

15.6. Самофотография рабочего времени.

16. Базовая система микроэлементных нормативов – важное направление рационализации трудовых процессов и совершенствование нормирования труда.
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17. Развитие коллективных форм организации труда и пути их совершенствования.

18. Социотехническое системы (СТС) – сущность, модели, значение. Опыт применения. 

19. Организация трудовых процессов  на малых предприятиях. Опыт и проблемы. 

20. Методология расчета и системное обоснование норм труда на основе мониторинга рынка. 

21. Совершенствование форм разделения и кооперации труда. 

22. Рационализация приемов и методов труда. 

23. Рациональная организация обслуживания рабочих мест.

24. Подготовка кадров и повышение квалификации персонала.

25. Рациональная организация труда вспомогательных рабочих. 
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Примерная тематика курсовых работ по курсу «Экономика трудовых ресурсов»
1. Место трудовых ресурсов в системе экономических ресурсов.

2. Проблемы формирования и развития трудового потенциала в условиях рыночной экономики.

3. Содержание и методики оценки трудового потенциала.

4. Особенности воспроизводства рабочей силы общества в условиях  рыночной экономики.

5. Демографическая политика современной России и её влияние на процесс воспроизводства трудовых ресурсов. 

6. Конкурентоспособность и качество рабочей силы в условиях рыночных отношений. 

7. Болонская декларация и направления формирования единого европейского образовательного пространства. 

8. Проблемы и направления реформирования среднего общего образования. 

9. Проблемы профессиональной подготовки кадров в России и за рубежом.

10. Место и содержание профессиональной ориентации в системе подготовки кадров. 

11. Зарубежный опыт профориентации учащихся, безработных и занятого населения. 

12.  Проблемы совершенствования профессиональной подготовки рабочих кадров. 

13.  Особенности подготовки специалистов в современных условиях. 

14.  Проблемы формирования системы непрерывного образования. 

15. Влияние миграции на состояние трудовых ресурсов. 

16. Миграционная политика современной России и её влияние на процесс воспроизводства трудовых ресурсов. 

17.  Характеристика состояния использование трудовых ресурсов России и региона. 

18.  Региональные особенности управления трудовыми ресурсами. 

19. Модели использования рабочей силы в условиях рыночных отношений. 

20.  Особенности внутрифирменной подготовки кадров в условиях рыночных отношений.

21. Особенности подготовки, переподготовки и повышение квалификации незанятого населения.

22. Размещение производительных сил как основа распределения (перераспределения) трудовых ресурсов. 

23. Региональные особенности расселения населения как основа распределения (перераспределения) трудовых ресурсов. 

Продолжение приложения 5

24. Правовое регулирование миграционных процессов и особенности регулирования трудовой миграции. 

25. Особенности трудоустройства в условиях рыночных отношений. 

26. Особенности распределения трудовых ресурсов в экономике России. 


27. Занятость населения как индикатор функционирования системы воспроизводства трудовых ресурсов. 

28. Сущность и особенности использования гибких форм занятости в условиях рыночных отношений. 

29. Формы перераспределения трудовых ресурсов и проблема трудоустройства в условиях безработицы. 

30. Проблемы трудообеспечения социально-уязвимых слоев населения (молодежи, женщин, инвалидов и т.д.)

Приложение 6
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Виды методов научного познания, используемые в курсовой работе
Документальный метод (изучение документов) – исследование информации, содержащейся на любом носителе: изучение монографических публикаций и статей, изучение нормативно-правовой базы, изучение статистической информации и др.

Статистические методы:

- сводки - систематизация сведений, сведение их в статистическую совокупность и обозначение обобщающими показателями – процентами, абсолютными числами;

- группировки - расчленение статистических показателей на качественно однородные группы по определенным признакам (например, определение безработных по полу, возрасту);

- статистического анализа – измерение статистических связей между признаками изучаемого явления (причинно-следственные связи, совместное появление событий).
Классификация – разделение всех изучаемых предметов на отдельные группы в соответствии с каким-либо важным для исследователя признаком (особое значение имеет в описательных науках: геологии, географии, некоторых разделах биологии).
Системный (систематизация) – исследование системы (т.е. определенной совокупности объектов), связей ее компонентов и их связей с внешней средой. При этом выясняется, что эти взаимосвязи и взаимодействия приводят к появлению новых свойств системы, которые отсутствуют у ее компонентов.

Обобщение (систематизация эмпирических фактов) – прием мышления, в результате которого устанавливаются общие свойства и признаки объектов. 
Сравнение (сравнительный метод) – сравнение объектов по определенным сходным свойствам (сопоставление их признаков) и оценка общих свойств (признаков) объектов или установление их различий.

Описание (описательный) – фиксация признаков исследуемого объекта при помощи наблюдения или измерения. Может быть непосредственным, когда исследователь непосредственно сам воспринимает и указывает признаки объекта; или опосредованным, когда исследователь отмечает признаки объекта, которые воспринимались другими лицами.

 Наблюдение – это восприятие явлений окружающей действительности при помощи органов чувств с целью их изучения, в результате которого исследователь получает знания о внешних свойствах и отношениях предметов и явлений. 

Счет – определение количественных соотношений объектов исследования, или параметров, характеризующих их свойства.
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Анализ (аналитический) – расчленение целостного предмета на составляющие части (стороны, признаки, свойства или отношения) с целью их всестороннего изучения. Так может использоваться: сравнительно-правовой анализ (например, сравниваются правовые регулирование трудовых отношений России и Франции), статистический анализ (динамика рассматриваемого явления за определенный период) и т.д.

Синтез – соединение ранее выделенных частей (сторон, признаков, свойств или отношений) предмета в единое целое.

Аналогия – прием познания, при котором на основе сходства объектов по одним признакам делается заключение об их сходстве по другим. 

Исторический – выявление исторических фактов и воссоздание исторического процесса, при котором раскрывается логика его движения. Предполагает изучение возникновения и развития объектов исследования в хронологической последовательности.
Прогнозирование – специальное научное исследование конкретных перспектив развития какого-либо явления.

Могут использоваться более сложные методы:

Эксперимент – апробирование, испытание или наблюдение изучаемых явлений в  специально созданных для этого контролируемых и управляемых условиях, которые позволяют восстановить ход событий и явления при повторении исходных условий. В эксперименте стремятся выделить изучаемое явление в чистом виде с тем, чтобы было как можно меньше препятствий в получении искомой информации. 
Дедукция – вид умозаключения от общего к частному, когда из массы частных случаев делается обобщенный вывод обо всей совокупности таких случаев. –

Индукция – метод исследования и способ рассуждения, в котором общий вывод строится на основе частных посылок.

ПРИЛОЖЕНИЕ 8.

ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКого описания
1. Книга под фамилией автора
Описание книги начинается с фамилии автора, если авторов у книги не более трех.

Горшкова Л.А. Анализ организации управления. Аналитический инструментарий / Л.А. Горшкова. - М. : Финансы и статистика, 2003. - 208 с.
Жарковская Е.П. Антикризисное управление : учебник / Е.П. Жарковская, Б.Е. Бродский. - 3-е изд., испр. и доп. - М. : Омега-Л, 2006. - 356 с.
Магнус Я.Р. Эконометрика. Начальный курс : учеб. пособие / Я.Р. Магнус, П.К.Катышев, А.А. Пересецкий. – 2-е изд., испр. – М. : Дело, 1998. – 248 с. 

2. Книга под заглавием

Описание книги начинается с заглавия, если она написана четырьмя и более авторами. На заглавие описываются коллективные монографии, сборники статей и т.п.
Сведения, взятые не с титульного листа, заключаются в квадратные скобки.

Государственная и местная власть : Правовые проблемы : Россия-Испания : сб. науч. тр. - Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2000. - 312 с.

Экономика предприятия / [под ред. В.Я. Хрипача]. – 2-е изд. Стереотипное. - Мн. : Экономпресс, 2001. - 464 с.
Если книга имеет четыре или более авторов, то после заглавия за косой чертой (/) в области ответственности приводится первый из них с добавлением [и др.].

Экономика предприятия : учебник для вузов / Л.Я. Аврашков [и др.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Банки и биржи, 1998. - 742 с.
Семь нот менеджмента / А. Бочкарев [и др.]. – 3-е изд, доп. – М. : ЗАО «журнал Эксперт», 1998. - 424 с. 

3. Многотомные издания

Харин А.А. Управление инновациями. В 3 кн. Кн. 2. Управление финансами в инновационных процессах : учеб. пособие / А.А. Харин [и др.]. – М. : Высш.шк., 2003. – 295 с.

4. Статья из журнала

Шехова А. Чем опасна ипотека / А. Шехова // Финанс. - 2006. - № 30. - С. 14-18.
Гурова Т. Фундаментальное неравенство в конкуренции / Т. Гурова, А. Ивантер // Эксперт. - 2006. - №31. - С. 23-26.
Владимирова Т.А. Учет инвестиционного риска региона в развитии ипотечного кредитования / Т.А. Владимирова, Е.В. Кучерова, С.А. Соколов // Сибирская финансовая школа. - 2005. - №3. - С. 54-62.
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Европейский авиапром попадет в руки Кремля // Коммерсантъ - Деньги. - 2006. - №37. - С. 22-24. 
5. Статья из газеты

Шереметьевский Н. Банк сильнее и губернатора, и прокурора / Н. Шереметьевский // Парламент. газ. - 2001. - 13 нояб.

Если газета имеет более 8 страниц, в описании приводится номер страницы, на которой помещена статья.

Концепция реформирования предприятий и иных коммерческих организаций // Экономика и жизнь. – 1997. - №46. – С. 12-13.

6. Статья из продолжающегося издания

Исаева Е.М. Проблемы формирования организационных структур управления предприятием / Е.М. Исаева // Управление изменениями в социально-экономических системах: Сб. ст. 2-ой междунар. науч.-практ. конф. — Воронеж, 2003 .- Вып.1, Ч.2 .- С.90-95.

Лихачева Л.Н. Развитие концептуальных подходов к организации и оперативному управлению производством / Л.Н. Лихачева // Экономика и менеджмент : Ученые записки / Экономический факультет ВГУ. – 1998 . – Вып.1. – С. 80-87.
7. Статья из сборника

Котов А.А. Трансформация форм финансово-промышленной интеграции в экономике России / А.А. Котов // Управление изменениями в социально-экономических системах : Сб. ст. третьей междун. науч.-практ. конф. – Воронеж, 2004. – С.100-102.

Смышляев В.А. Стратегия обеспечения безопасности России в условиях глобализации: экономические и политэкологические контуры / В.А. Смышляев, Л.И. Петренко // Проблемы реформирования экономики России : Сб. ст Всероссийской науч.-практ. коф. – Воронеж, 2003. – Ч.1. – С.107-114.

8. Рецензия

Жилинский С.Э. Конкурентное право как научная дисциплина / С.Э. Жилинский // Государство и право. - 2001. - №1. - С. 104-106. - Рец. на кн. : Конкурентное право (правовое регулирование конкуренции) / К.Ю. Тотьев. - М. : Изд-во РДЛ, 2000. - 352 с. 
9. Авторефераты диссертаций и диссертации

Печенова А.В. Разработка организационно-методического обеспечения процесса развития структурообразующих отраслей экономики региона (на примере Костромской области) : автореф. дис. ... канд. экон. наук / А.В. Печенова. – Кострома, 2000. – 18 с.

Вишняков И.В. Модели и методы оценки коммерческих банков в условиях неопределенности: дис. ... канд. экон. наук: 08.00.13 : защищена 12.02.02 : утв. 24.06.02 / И.В. Вишняков. – М. , 2002. – 234 с.
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10. Нормативные акты

О несостоятельности (банкротстве) : федер. закон от 26 октября 200 г. №127-ФЗ. – М. : ТК Велби, Изд-во Проспект, 2007. – 160 с.

Налоговый кодекс Российской Федерации. Части первая и вторая : офиц. текст, действующая редакция. – М. : Изд-во «Экзамен», 2007. – 417 с.
О борьбе с международным терроризмом: постановление Гос. Думы Федер. Собр. РФ, 20 сент. 2001г. №1865. - III ГФ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2001. - №40. - Ст. 3810. - С. 8541-8543. 
11. Электронные ресурсы и документы из Internet

Владимирова И.Г. Организационные структуры управления компаниями / И.Г. Владимирова // Интернет-портал "Корпоративный менеджмент". – ПАКК – Консультационная компания. - (http://www.pacc.ru/analytics/consult/consult_3.html)

Ребрин Ю.И. Основы экономики и управления производством / Ю.И. Ребрин // Менеджмент и маркетинг : методические материалы. – ( http://mx4.ru/rebrin_ma nagement/)
Кнорринг В. Факторы, определяющие выбор типа организационных структур управления / В. Кнорринг // Теория, практика и искусство управления / В. Кнорринг. - Читальный зал на Беларуси. – (http://onby.ru/vknorringupravlenie/30/2436/)

Консультант Плюс: Высшая Школа. – ООО «Уральский электронный завод». – 2005. – 1 электрон.опт.диск (CD-ROM)
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